



■ Територии, отнети от България от съседните страни след Първата световна война
■ Територия, отстъпена на България от Турция през 1915 г. и отнета ѝ след Първата световна война
— Днешни държавни граници

На 8 ноември Архангеловден отбелязваме Деня на Западните покрайнини, каза за Радио “Фокус”- Видин Христина Кирилова, историк в Регионалния исторически музей във Видин. С този термин се обозначават българските територии, които след Първата световна война са откъснати от българската държава. Христина Кирилова посочи, че по силата на Ньойския договор, подписан през 1919 година в Парижкото преградие Ньой след края на Първата световна война населени места от Кулска и Видинска околии са откъснати и преминават към Кралството на сърби, хървати и словенци. //

От Видинска околия това е село Коилово, а от Кулска околия са откъснати 8 села - Бракевци, Градсков, Злокукя, Халово, Черномашница, Шипиково, Големи Ясеновец, Мали Ясеновец, както и частта на Брегово на другия бряг на Тимок. „Откъснати са изконни български територии. България завинаги се разделя с великата си идея да обедини всички български територии. Напротив свидетели сме на една „черна граница”, която преминава през дворовете на хората, разделя села на две, от едната страна на граничната бразда остават гробищата, а от другата е селото с къщите и хората не могат да отидат да поменат своите близки, да прелеят гробовете им”, казва Христина Кирилова. Тя посочи, че три години жените от Западните покрайнини не свалят черните си забрадки в знак на мълчалив протест срещу Ньойския диктат. „Жители на тези села,

Написано от ivailo

Събота, 08 Ноември 2014 18:46

които преминават в Кралството на сърби, хървати и словенци са загинали в Първата световно война, сражавайки се в редиците на българската армия. След 1940 година, когато за много кратко време тези села отново са в пределите на България, техните близки даряват средства за да се издигне паметникът на Бдинци - издигнат в памет на загиналите офицерите и войниците от Трети бдински пехотен полк по време на войните през 1912 - 1913 и 1915 - 1918. Това означава, че тези хора тогава никога не са забравили своята принадлежност и са искали паметта на техните герои да бъде почетена чрез паметник на българска земя”, допълни Христина Кирилова.

[Виж още за Западните покрайнини](#)

Радио “Фокус”- Видин